

Советский учитель

ОРГАН ПАРТВУРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

№ 11 (453) ♦ Газета основана в 1933 г. ♦ ПЯТНИЦА, 28 МАРТА 1975 ГОДА ♦ Цена 1 коп.

Готовимся к выборам

15 июня этого года состоятся выборы в Верховные Советы союзных и автономных республик, а также выборы в местные Советы. Выборы, которые состоятся в этом году, будут иметь большое значение в жизни нашего общества. Они проводятся в год 70-летия первой русской революции, во время которой и родились Советы, в год 30-летия великой Победы над фашистской Германией.

И хотя до выборов еще два с половиной месяца, предвыборная кампания уже началась. Активное участие в ней примут и студенты нашего института. В главном корпусе института открыт агитпункт созданы группы агитаторов на всех факультетах.

Отличными успехами в учебе и труде достойно встретим выборы в Советы!

Д. КИЯКИН,
зав. агитпунктом.

Хоздоговора. Как они выполняются?

Основным предметом обсуждения очередного заседания совета института явилось выполнение хоздоговорных работ за 1974 год. На заседании были обсуждены доклады Е. Б. Меркушева и А. К. Мартынова, в которых отражены итоги проведенной работы и намечены перспективы дальнейшей деятельности.

В институте проведены исследования по двум актуальным темам, наглядным непосредственным приложением в народном хозяйстве: работа «Синтез мономеров для тер-

мостойких полимеров полифенилэпоксиоксида (заказчик — Институт элементарно-органических соединений АН СССР, г. Москва, объем — 10000 руб. Руководитель — Е. Б. Меркушев) и «Разработка технического задания на подсистему АСУ Томской области» (заказчик — Томский обл. исполком, НИИАЭМ при ТИАСУРе, объем — 10000 руб. Ответственный исполнитель — асп. А. Н. Мартынов).

Выполнение хоздоговорных работ позволило

укрепить связи с научными учреждениями, способствовало привлечению к научной работе преподавателей и студентов.

По результатам хоздоговорных работ, которые в настоящее время внедряются на ряде химических заводов СССР совместно с сотрудниками Института элементарно-органических соединений (г. Москва) и Института химической кинетики и горения СО АН СССР (г. Новосибирск), поданы две заявки на изобретение, представлены два доклада на Всесоюзную конфе-

ренцию по химии ацетиленов.

Появились возможности укрепления маг. базы для проведения научных исследований и улучшения постановки учебного процесса.

В 1974 г. за счет полученных средств приобретена настольная клавишная машина «Искра» стоимостью 3,7 тыс. рублей, оснащена вытяжными химическими шкафами, специальными лабораторными столами, санитарным и электротехническим оборудованием учебная лаборатория органической химии и на-

учная лаборатория, в которой проводятся хоздоговорные исследования, приобретены химреактивы для учебных целей. На совете вскрыты некоторые недостатки в организации и проведении хоздоговорных работ. Основной из них — недостаточное привлечение к их выполнению преподавателей и студентов института (из 10 сотрудников-исполнителей всего 4 преподавателя и 1 аспирант института, 1 штатные — штатные сотрудники НИСа; всего 4 студента выполняли курсовые работы по темати-

ке хоздоговорных работ).

В 1975 году общий объем заключенных хоздоговорных работ увеличился до 135 тысяч рублей, но это — предел. Возможности нашего института позволяют выполнять еще большие объемы работ.

В институте создан научно-исследовательский сектор, призванный организовывать, координировать и контролировать всю научно-исследовательскую работу.

С. РОСТОВА,
секретарь совета института.

Они сражались за Родину



Большой путь за плечами доцента кафедры педагогики Л. А. Стуканова. 17-летним парнем, закончившим 9 классов, пошел он добровольцем на фронт. После войны закончил 10 классов, три курса ТПИ, а затем факультет иностранных языков нашего института. Работал в школе, а затем, в 1957 году, был

приглашен на работу в наш институт. Упорство, настойчивость помогли ему успешно совмещать напряженную деятельность в вузе с исследовательской работой. В 1971 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию.

Фото Л. Аншиной.

Приглашаем на вечер встречи!

Факультет ждет гостей

ФАКУЛЬТЕТ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ ПРИГЛАШАЕТ СВОИХ ВЫПУСКНИКОВ НА ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ, КОТОРЫЙ СОСТОИТСЯ 29 МАРТА. ВЕЧЕР ПОСВЯЩЕН 40-ЛЕТИЮ ПЕРВОГО ВЫПУСКА.

НАЧАЛО В 18 ЧАСОВ В 311 АУДИТОРИИ ГЛАВНОГО КОРПУСА (КОМСОМОЛЬСКИЙ ПР, 75).

ВЫПУСКНИКИ ПЯТИДЕСЯТОГО

Эти воспоминания написаны под впечатлением письма от сокурсницы, Симы Горлова, ныне Семирафа Кузьминична Щеглова, учительница Киргасонской школы, пишет: «Помоги разыскать всех «наших» из 136 и 137 групп. Неплохо бы встретиться через 25 лет». И мы с ней начали сзывать сокурсников на встречу с выпускниками лифака. А вместе с этими хлопотами вспомнилась юность.

Студенческие годы... Какие они разные у всех. И какие похожие. Воспоминания уводят в те далекие, нелегкие 45—50 годы. Это наше чудесное студенческое время. Нелегким оно было потому, что только что закончилась война. Грустные мысли: хлеб по карточкам, обеды из мерзлой капусты, теснота в общежитии. Нашей жилой комнатой была аудитория № 31 старого корпуса. Тридцать три топчана стояли плотно друг к другу. О кроватях мы не мечтали. В аудиториях рядом сидели 17-летние и инвалиды войны, защитники Родины, чуть постарше нас.

Но какая-то свежая волна воспоминаний гонит прочь мысли о труд-

ностях. Нет, мы неплохо жили. Мы жили полной студенческой жизнью, пели песни, писали стихи, спорили, спорились, мириться, думали, мечтали, очень много читали, влюблялись, плакали, радовались.

А как пели! Даже преподаватели останапливались около аудиторий, болели, слугнуть песню. Пели «Катюшу», «Соловьи», «Все прошло», «Бьетса в тесной пелурке, огонь».

Не случайно в нашем репертуаре было много песен военных лет. Слишком свежи были раны войны. Самодеятельность организовывалась как-то легко, как должное, само собой разумеющееся.

Но мы не только хорошо пели. Мы учились. Книг не хватало, и мы распределяли литературу, а потом длинными вечерами пересказывали прочитанное. Заснивались до утра, спорили до сухости в горле. Мы очень торопились все успеть: сыграть в волейбол, выступить на соревнованиях по легкой атлетике, сходить в кино, театр.

Наверное, своим задором, некоторой беспечностью, глубокой уверенностью в свои силы студенты разных лет похожи друг на друга. И мы тоже были уверены в се-

бе. Надо сказать, что острое работоспособности, постоянного поиска, жажды нового не угас у наших выпускников 60 годами. Институт может по праву гордиться выпускником 1950-го года. Далеко не обо всех я имею сведения. Но о ком знаю, приятно сообщить: Коля Кувшинов — доцент, заведует кафедрой психологии Омского педагогического института, директорами школ работают Клава Крюкина (Лотова), Федор Немилостивый, Валя Осипенко, Катя Мелехина (директор ПТУ № 14), Лена Толмачев, Лена Чертенцова (Николаева) — зав. сектором печати обкома партии.

Многие работают заочными школьниками: Марина Чубарова (Тюменцева), Елена Васильевна Майсимова (она тогда уже имела двоих детей, и мы ее звали по отчеству) Нина Соловев.

Вспоминаются не только студенты, но и наши добрые наставники, тогда еще совсем молодые: Софья Николаевна Васильева, Владимир Васильевич Осокин, Мария Никитична Иванова. От всех выпускников хочется сказать большое спасибо нам, нашим старшим друзьям.

М. ЯКУШИНА,
асс. кафедры педагогики и психологии.

ВЕСТИ С ПЕДПРАКТИКИ

Ты должен все знать и уметь

Вот и закончилась первая педагогическая практика. Какой же она была? Конечно же, трудной, но в то же время очень интересной.

Надо сразу же сказать, что мы очень боялись этого первого в нашей жизни знакомства с работой учителя. Мы не представляли себя учителями, не знали, как войдем первый раз в класс, как поведем себя с ребятами, что им скажем.

Сколько мыслей роилось в голове! Но одна преследовала нас неотступно. Сможем ли мы стать настоящими учителями, сможем ли научить чему-нибудь ребятшек,

И вот первый урок — самый первый в жизни урок, который ты даешь сам, всю ответственность несишь тоже сам.

И все произошло само собой. То ли от большого волнения, то ли от того, что ребята были очень дружелюбно настроены, 45 минут урока пролетели незаметно, как один миг. И все успели сделать, и совсем не страшно. Только надо быть чуть-чуть увереннее в себе, в своих силах, знать хорошо ребят, тогда все получится. Да и, конечно, надо иметь солидные знания, хоть и идешь в 6-й класс.

Потом школьные будни, дни, недели, месяц.

Очень многое успели сделать за этот месяц. Дни проходили незаметно, каждый был заполнен до отказа и не был похож на другой. Ребяточки все очень разные, интересные и пытливые. Круг их интересов так широк, что приходится только удивляться. А ты должен все знать, все уметь, должен быть готовым ответить на все вопросы.

Да, нелегко подчас приходилось нам, не знали, куда деваться от их пытливых вопросов. А сейчас просто не представляем, как мы будем без них...

Ф. КОСИЦАЯ,
студ. IV курса ФИЯ.

Дульзоновские чтения

На факультете иностранных языков второй год проводятся «Дульзоновские чтения», посвященные проблеме происхождения языков аборигенов Сибири. Как известно, А. П. Дульзон придавал большое значение изучению различных сторон бесписьменных языков. Открыв ряд новых явлений в этих языках, описав впервые чумско-тюркский и селькупский языки в пределах Томской области и представив монументальный труд по кетскому языку, А. П. Дульзон показал пример энтузиазма и преданности советской науке.

Исследования по языкам не представляют собой проблему локального значения: она многочисленными нитями связана с древней историей народов Европы, Азии, Америки и, в конечном итоге, с происхождением языка вообще. А. П. Дульзон не раз указывал на то, что изучение языков Сибири со временем будет играть все большую роль в разрешении этой проблемы. Поэтому

каждое ее звено, посвященное описанию отдельных сторон того или иного языка, не просто важно с точки зрения только проблемы происхождения аборигенных языков Сибири, но также и в том плане, что полученные данные могут использоваться гораздо шире, т. е. при сопоставлении в типологическом и генетическом планах различных языковых семей. «Целью ряд особенностей в грамматическом строе урало-алтайских языков, не объяснимых одним из этих языков, получают удовлетворительное объяснение при предположении, что все эти языки восходят к языку полисинтетического типа, который реконструируется по данным группы енисейских языков, живым представителем которых является кетский» (А. П. Дульзон, «Глагольные формы состояния в урало-алтайских языках», ВЯ, № 1, 1971).

А. П. Дульзон пришел также к выводу, что индоевропейские языки возникли в результате переделки языка кетского

типа. Отсюда становится понятным, что данные енисейских языков позволяют уточнить протиндоевропейское языковое состояние, а данные древних индоевропейских языков способствуют реконструкции протоенисейского состояния.

Проводимые в память А. П. Дульзона чтения — это ежегодные научные конференции, на которых преподаватели города, занимающиеся изучением аборигенных языков, выступают с докладами о новых достижениях по данной проблеме. Конференции проходят в феврале, так как приурочены к дате рождения А. П. Дульзона.

В «Дульзоновских чтениях» 1974 года приняли участие 10 научных работников в основном из нашего института. Были заслушаны доклады, относящиеся как к общим проблемам языковедения (О. А. Осипова, Об общности индоевропейских языков и урало-алтайских в области спряжения), так и к частным (по отдельным аспектам кетского, само-

дийских, тюркских языков и топонимии). Кетскому языку посвятили свои выступления Р. С. Гайер «Формы императива глаголов в кетском языке, Л. Е. Виноградова — Выражение множественности и единичности у вещественных существительных кетского языка, Солидные работы были представлены по самодийским языкам, в основном по селькупскому: Ю. А. Морев — К вопросу о слоге и слоговой структуре слова в селькупском языке, Э. Г. Беккер — О формах выражения падежных отношений в селькупском языке, Н. М. Воеводина — Функция депричastiи, Л. А. Алиткина — О некоторых суффиксальных словообразовательных прилагательных в селькупском языке, Е. П. Бальдт — Производные имена прилагательные с суффиксом -га в иганаском языке, К областям тюркологии относился топонимический доклад К. Ф. Гриценко «Структурные типы гибридов в ареале якутской топонимии» и по языку долган — З. П. Демьяненко «О вторичных и переносных значениях слов в долганском языке». Большинство докладов вызвало живое обсуждение, что, по мнению участников чтений, во многом способствовало определению правильных позиций по спорным вопросам.

Чтения 1975 года включили 7 докладов. Оригинальное исследование было представлено Ю. А. Моревым — «Консонантные сочетания в селькупском языке», выполненное на современном уровне с применением статистического метода. Особый интерес в докладе привлекли объяснения так называемых нетипичных сочетаний, как бы выпадающих из стройной системы. Сообщение Р. Ф. Денинга, относящееся также к фонетике (Имбабско-Сымские звуковые соответствия в системе согласных), затронуло дискуссионный вопрос в лингвистике — что считать говором и что диалектом. На материале кетского языка был сделан доклад

Р. С. Гайер — «Способы выражения определяющей подосновы глагола на -БЕТ», в котором давался подробный анализ частей речи, выступающих в этой функции. Кроме того, Р. С. Гайер продемонстрировал на примере кетских глаголов на -БЕТ неисчерпаемые возможности исследования кетского глагола. Внимание аудитории привлекло и сообщение Е. П. Бальдт «О показателях множественности в иганаском языке, в котором кроме синхронного плана выражения множественности большое внимание было уделено и диахронии при вскрытии происхождения отдельных суффиксов. С большим вниманием были заслушаны доклады З. П. Демьяненко (К вопросу о языковом и диалектном статусе долганского языка), Н. М. Гришиной (Выражение подчиненной связи в кетском языке) и Л. В. Моревой (Будущее время в селькупском языке).

Чтения закончились полезным обменом мнениями и показали плодотворность работы школы А. П. Дульзона.

О. ОСИПОВА,
доцент каф. английского языка.

Приглашает «Спутник»

Бюро молодежного международного туризма «Спутник» приглашает совершить увлекательные путешествия по странам трех континентов. Для туристов, отдыхающих по путевкам «Спутника», предоставляется льготный проезд по железной дороге — 50 процентов стоимости билета. Желающие совершить путешествие могут обращаться в комитет комсомола института.

Туристическая поездка в дружеские страны — прекрасный отдых, дающий возможность увидеть много нового и интересного. Вы сможете познакомиться с культурными и историческими памятниками страны, с успехами ее народа в строительстве новой жизни. Зимой и осенью туристы знакомятся с чудесными уголками природы, совершают увлекательные экскурсии по стране. Летом они сочетают путешествия по стране и отдых на лучших курортах черноморского и средиземноморского побережья.

Кроме поездок за рубеж, бюро молодежного туризма «Спутник» приглашает совершить путешествия по Советскому Союзу. Желающие познакомиться с нашей страной могут посетить любой район или город СССР, отдохнуть на побережьях Черного и Каспийского морей. Студенты нашего института могут съездить в составе групп, которые организует комитет комсомола института. Заявки для поездки по СССР могут подавать также целые группы не менее 25 человек.

Мы приглашаем вас совершить увлекательные путешествия.

КОМИТЕТ ВЛКСМ.



Наш гость — А. Фирсов



Во вторник любители хоккея нашего института встретились с прославленным советским хоккеистом, заслуженным мастером спорта СССР Анатолием Фирсовым.

Фото Л. Ашихминой

Более 200 лучших спортсменов четырех факультетов педагогического института вели упорную борьбу за право называться сильнейшими в лыжных гонках зимнего многоборья ГТО и конькобежном спорте как в личном, так и в командном первенстве. Этими видами открылась финальная часть спартакиады института, посвященная 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

Первыми на старт вышли девушки, которые разыграли награды спартакиады на дистанции 3 км по лыжным гонкам. Звание победительницы спартакиады на этой дистанции завоевала студентка физико-математического факультета Людмила Сараип. Ее время — 14 минут 38 секунд. Вторую ступеньку пьедестала почета заняла представительница ФИА Алла Маларова (14 минут 55 сек.). На третьем месте с результатом 14 мин. 20 сек. — Александра Мосина (ФМФ). Среди юношей в гонке на дистанции 5 км первые три места завоевали студенты физико-математического факультета. Победителем инсти-

тутской спартакиады 1975 года стал Александр Панов. Его время 21 мин. 45 сек. В тройку призеров вошли Владимир Потанов и Евгений Чистов.

На второй день в эстафетном беге 3x3 км первое место заняли девушки

ответственно. На последнем месте с 12 бочками — команда факультета русского языка и литературы.

18 марта, состязались многоборцы ГТО. Эти соревнования прошли в зачет газеты «Комсомоль-

Всего пять очков не хватило до выполнения нормы первого разряда победителю многоборья ГТО среди юношей Александру Панову. У него 295 очков.

На втором месте студент БХФ Леонид Хомич,

показавший лучший результат в стрельбе, — 49 очков из 50 возможных. Победитель в подтягивании на перекладине В. Куштышев (БХФ — 17 раз) вышел на третье место.

В командном зачете и здесь победили студенты физико-математического факультета, набрав 285 очков, они опередили команды БХФ (2 место) и ФИА (3 место), у которых соответственно 181 и 96 очков. На последнем четвертом месте студенты ФРЯИЛ — 68 очков. Соревнования по многоборью ГТО показали, что минимум двумстам студентам этих факультетов по плечу нормативы первого разряда, а для этого не-

обходимо спортсменам факультетов чаще проводить свои соревнования. Девятнадцатого марта на городском стадионе ДСО «Труда» завершилась финальная часть зимней спартакиады института. Там проводились соревнования по конькам. Девушки боролись на 100 м и 300 м. Юноши состязались на дистанциях 300 и 500 метров.

В соревнованиях по конькам уверенную победу одержали студенты физико-математического факультета, а их представители Т. Смышляева и Д. Цибиков стали абсолютными победителями в личном первенстве. На втором месте — ФИА, на третьем — БХФ. Студенты ФРЯИЛ в этом виде спорта не принимали участия.

Победителем юбилейной зимней спартакиады стал коллектив спортсменов ФМФ (декан Тихонов Л. В., ответственный преподаватель — Данилов Г. А.). Этот факультет первенствовал во всех видах программы спартакиады. Второе место у студентов БХФ, третье — у ФИА.

В. АЛИТКИН,
председатель спортивного клуба.

ГТО — НА МАРШЕ

факультета иностранных языков в составе: Г. Суходолиной, Л. Василевской и А. Маларовой. На втором и третьем местах первая и вторая команды физико-математического факультета. У юношей первенствовал квартал ФМФ (Н. Литвинов, Е. Чистов, В. Потанов и А. Панов). На втором месте — первая команда БХФ, на третьем — гошники ФИА.

В результате двухдневной борьбы первое место заняли лыжники физико-математического факультета. Они набрали 661 очко. Второе и третье места заняли спортсмены биологического факультета и факультета иностранных языков. У них 394 и 357 очков со-

среды девушек победительницей стала студентка ФМФ Александра Мосина. Она набрала в сумме многоборья ГТО 425 очков и впервые показала норму первого спортивного разряда. На втором — Н. Рыжова (ФМФ), третьем — у Н. Глумова (ФРЯИЛ).

Редактор Ю. Н. МЯСНИКОВ,